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   E’ tempo di ripartenze  

e di nuovi progetti  

per raggiungere insieme 

obiettivi ambiziosi. 

 

Vuoi unirti a noi?  

Allora … 

passaparola !                                                                                                      

 

RACCONTA LA TUA ASSOCIAZIONE 

AI TUOI CLIENTI E FORNITORI: 
  

entrando a far parte del mondo Confimi 

potranno usufruire dei nostri servizi 

e partecipare a tutte le iniziative 

utili a semplificare il loro lavoro.  

 

E PER TE 

che hai dedicato tempo ed energie alla tua Associazione 

uno  SCONTO sul contributo associativo 2024. 
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28 MARZO:   Le gestioni critiche e le valutazioni di fine anno

Perdite su crediti e svalutazioni crediti; regole civilistiche e fiscali a confronto

Corretta applicazione dei principi contabili e principio di derivazione 

Gli errori e la gestione contabili (differenze fra società con revisore e senza revisore)

Contabilizzazione investimenti in titoli (BOT, BTP, etc.) e partecipazioni

Derivati di copertura

Contabilizzazione dei contributi ricevuti su investimenti e spese proprie

Contabilizzazione e gestione cessione/acquisto crediti bonus fiscali 

Contabilizzazione degli investimenti in leasing

Contabilizzazione impianto fotovoltaico e impianti complessi RELATORI

Ammortamenti regole, particolarità e criticità                                                                                                          VALCARENGHI GIOVANNI 

Il fondo rischi Commercialista, Revisore legale, Pubblicista

Il principio di continuità aziendale  FRANCESCO ZUECH

Le principali informazioni particolari da riportare in nota integrativa                              Resp. Coordinam. Fiscale Confimi Industria 

Verifica obbligo nomina organo di controllo e parametri contabilità di magazzino

5 APRILE:  Le novità dell’OIC 34 per la contabilizzazione dei ricavi

Individuazione unità elementari contabilizzazione

Competenza ricavi e competenza servizi (combining e segmenting)

Contratti complessi (fornitura impianti/realizzazione opere con installazione montaggio)

Differenze e punti di contatto con l’OIC 23 sulla gestione delle opere/forniture complesse

Vendite con diritto di reso, consegna differita, opzione o obbligo di riacquisto

Vendite con garanzia (ex legge o aggiuntiva)

Contratto per conto terzi (contratto di commissione e mandato senza rappresentanza)

Decorrenza, significatività, questioni da chiarire

Punti di contatto e differenze rispetto alle regole Iva

CONTABILITA’ E BILANCIO

NOVITA’ OIC 34 E ALTRI CASI COMPLESSI

SCHEDA DI PARTECIPAZIONE

(da inviare entro martedì 26 marzo a ceccarelli@confimiromagna.it)

Nome ________________________________Cognome _____________________________ 
Azienda___________________________________ P. IVA  ____________________________

Indirizzo _______________________CAP ____________CITTA ’_________________________
Cod. SDI ____________PEC___________________E-mail______________________________

 ASSOCIATO CONFIMI  1 modulo € 110,00 + Iva  |  2 moduli € 180,00 + Iva
 NON ASSOCIATO           1 modulo € 150,00 + Iva |  2 moduli   € 260,00 + Iva 

I moduli sono acquistabili anche singolarmente
Sconto 10% dal secondo partecipante in poi della stessa azienda.

All’atto dell’iscrizione allegare copia della disposizione di bonifico a favore di Api Servizi Ravenna Srl da effettuare su ‘La BCC’
IBAN: IT53V 08542 13104 000000084600 Seguirà l’emissione della fattura.
I dati raccolti saranno trattati conformemente a quanto previsto dal GDPR UE 2016/679.
Per consultare l’informativa completa è possibile collegarsi al sito www.confimiromagna.it/privacy-policy

CICLO DI WEBINAR

28 marzo e 5 aprile 2024   
ore 9.00 – 13.00

in collaborazione con
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Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy (MIMIT) lo scorso 24.02 ha fissato le modalità e i termini di
presentazione delle domande di iscrizione all’ALBO DEI CERTIFICATORI DEI CREDITI D’IMPOSTA
RICERCA E SVILUPPO, INNOVAZIONE E DESIGN istituito presso la Direzione generale per la politica
industriale, la riconversione e la crisi industriale, l’innovazione, le PMI e il Made in Italy del medesimo
Ministero.

Si tratta del primo tassello della riforma che consentirà alle imprese beneficiarie dei crediti di imposta
R&S dal 2015 in poi di ottenere una certificazione che qualifichi gli investimenti agevolati o agevolabili
dal credito d’imposta, con effetti vincolanti nei confronti dell’Agenzia delle Entrate, la quale non potrà
più contestare aspetti tecnici dei progetti rendicontati dal 2015 ad oggi.

Durante l’incontro verrà illustrato anche il nuovo CREDITO DI IMPOSTA “TRANSIZIONE INDUSTRIALE
5.0” definito dal D.L. 19 del 02/03/2024:

 chi può accedere a questa agevolazione
 le variazioni del Credito di Imposta in funzione del risparmio ottenuto nei consumi energetici fino al

45% del costo complessivo del progetto.

RELATORI
Luca Pietranera

CEO e Fondatore - Corporate Studio

Federica Tagliazucchi

Project Manager - Corporate Studio 

CREDITO DI IMPOSTA: 
CERTIFICAZIONE PER R&S

e

TRANSIZIONE INDUSTRIALE 5.0

SCHEDA DI PARTECIPAZIONE

(da inviare entro mercoledì 3 aprile a ceccarelli@confimiromagna.it)

Nome ________________________________Cognome ________________________________________ 

Azienda_________________________________________ P. IVA  ________________________________

Indirizzo _______________________________ E-mail__________________________________________

I dati raccolti saranno trattati conformemente a quanto previsto dal GDPR UE 2016/679.
Per consultare l’informativa completa è possibile collegarsi al sito www.confimiromagna.it/privacy-policy

si ringraziano   

WEBINAR

4 aprile 2024   
ore 15.00 – 16.00

si ringrazia

in collaborazione con
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Il 15 dicembre 2024 è la data di avvio ufficiale del Rentri, il nuovo sistema definito dal D.M. 59/23
pensato per garantire maggiore tracciabilità nelle operazioni di gestione dei rifiuti e che
interesserà, con tempistiche differenziate, la stragrande maggioranza delle imprese italiane.

PROGRAMMA DEI LAVORI

 Il Rentri, nuovo sistema di tracciabilità dei rifiuti
 Contesto normativo (art. 193 bis D.Lgs. 152/06, D.M. 59/23 e relativi Decreti Direttoriali 

attuativi)
 Soggetti obbligati e soggetti esenti
 Tempistiche di applicazione del Rentri
 I nuovi modelli di registro di carico e scarico e formulario di identificazione dei rifiuti
 Come prepararsi correttamente all’entrata in vigore del nuovo sistema
 Question time

RELATORI

Federico Marangoni - Segretario Generale Confimi Romagna
Silvia Ceseri - Area Tecnica Confimi Romagna 
Marco Zonta - Consulente HSE SINTAM

RELATORI
Federico Marangoni - Segretario Generale  Confimi Romagna

Marco Zonta - SINTAM 

SCHEDA DI PARTECIPAZIONE
(da inviare entro mercoledì 10 aprile a ceccarelli@confimiromagna.it)

Nome ________________________________Cognome _______________________________________
Azienda____________________________________ Indirizzo __________________________________ 
E-mail _______________________________________________________________________________

I dati raccolti saranno trattati conformemente a quanto previsto dal GDPR UE 2016/679. 
Per consultare l’informativa completa è possibile collegarsi al sito  www.confimiromagna.it/privacy-policy

si ringraziano   

Venerdì 12 aprile 2024 | ore 10.30 – 12.00
CONFIMI Romagna

Via Maestri del Lavoro, 42/F - Ravenna 

si ringrazia

RENTRI
Registro Elettronico 

Nazionale Tracciabilità 
Rifiuti

Lo stato dell’arte a 6 mesi dall'entrata 

in vigore del nuovo sistema

Seminario Tecnico gratuito per gli associati
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CONFIMI ROMAGNA NEWS N. 14/2024                                                                        AFFARI GENERALI 
 

 
 

 

RACHELE MORINI  
RICONFERMATA PRESIDENTE DI CONFIMI ROMAGNA | MANDATO 2024 - 2027 

 
 
 

Il Consiglio Direttivo di Confimi Romagna, 
tenutosi lo scorso 25 marzo, ha 
riconfermato RACHELE MORINI (F.A.M. Srl 
– Granarolo Faentino) alla Presidenza 
dell'Associazione. 
 
 
Nel prossimo triennio 2024 - 2027 la 
Presidente Morini  sarà  affiancata  dal  neo-  
eletto  Consiglio  Direttivo  che  risulta  così  composto: 
 
GIAMPIERO ARESU | Vice Presidente Vicario 
Linea Alimentare Aresu Srl – Massa Lombarda 
 

GUGLIELMO BALSAMINI | Vice Presidente 
Autec Srl – Fusignano 
 

BRUNO FUSARI | Vice Presidente 
Minipan Srl – Massa Lombarda 
 

EMANUELA CORNACCHIA  | Tesoriera 
Sopam Officine Srl - Ravenna 
 

ANNAMARIA ALTINI | Consigliera 
O.R.I. di Altini Annamaria e C. Sas – Granarolo Faentino 
 

SILVIA CIUFFOLI | Consigliera 
Alfiere Srl - Fusignano 
 

MAURIZIO MERENDA | Consigliere 
Mer-Com Srl – Faenza 
 

MICHELE PARRUCCI | Consigliere 
Spring Italia Srl – Ravenna 
 

ROBERTO RESTA  | Consigliere 
Resta Srl – Faenza 
 

LORENZO UTTINI | Consigliere 
Bam Srl – San Patrizio 
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CONFIMI ROMAGNA NEWS N. 14/2024                               SINDACALE E PREVIDENZIALE 
 

 
 

DOMANDA DI INTEGRAZIONE SALARIALE ORDINARIA (CIGO): “VIDEO PILLOLA 
INFORMATIVA” PREDISPOSTA DALL’INPS 

 

Nell’ambito dei progetti finalizzati all’attuazione dei programmi del Piano Nazionale di Ripresa 
e Resilienza (PNRR) affidati all’INPS, è stata realizzata una «Piattaforma Unica delle Integrazioni 
Salariali, denominata “OMNIA IS”, quale hub operativo e informativo a supporto sia dei datori 
di lavoro e dei loro intermediari sia degli operatori dell’Istituto». 

Attraverso la piattaforma “OMNIA IS”, in particolare, i datori di lavoro e gli intermediari 
possono fruire, all’interno di un unico ambiente, di numerose nuove funzionalità. 

Tra queste, è presente il nuovo servizio di presentazione della domanda di integrazione 
salariale ordinaria (CIGO), «improntato alla semplificazione delle modalità di compilazione e alla 
proattività, attraverso l’introduzione di controlli e alert che restituiscono una serie di 
informazioni che guidano l’utente alla corretta redazione dell’istanza». 

Di conseguenza l’INPS, con il messaggio n.: 

- 2372 del 26 giugno 2023, ha comunicato il rilascio del servizio e previsto che, al fine di 
consentire un graduale apprendimento delle modalità d’uso del nuovo modello di 
presentazione della domanda di CIGO, i datori di lavoro e i loro intermediari potessero 
inoltrare la domanda stessa sia avvalendosi del nuovo servizio sia utilizzando gli attuali 
applicativi (CONFIMI ROMAGNA NEWS n. 25/2023); 

- 892 dell’1 marzo 2024, ha reso noto che, a partire dal 2 maggio 2024, gli attuali 
applicativi verranno dismessi e che la domanda di CIGO dovrà essere presentata 
esclusivamente tramite la piattaforma “OMNIA IS” (CONFIMI ROMAGNA NEWS n. 
10/2024); 

- 1109 del 14 marzo 2024, nell’ottica di agevolare l’utilizzo del nuovo servizio da parte dei 
datori di lavoro e dei loro intermediari, ha diramato quanto sotto riportato. 
E’ stata predisposta «una video pillola informativa che illustra dettagliatamente tutti i 
passaggi della nuova procedura di compilazione e invio della domanda di CIGO. È 
possibile accedere ai contenuti della video pillola attraverso il seguente link: 
https://youtu.be/ufOWtVyO-Eg. 
La video pillola, inoltre, è disponibile sul sito internet www.inps.it al seguente percorso: 
“Home page” > “Imprese e Liberi Professionisti” > “Cassa Integrazione e 
riqualificazione del personale” > “Accesso ai servizi per aziende e consulenti”. 
Si ricorda che alla nuova procedura di invio della domanda di CIGO sulla piattaforma 
“OMNIA IS” si accede dal sito istituzionale www.inps.it, attraverso il citato servizio 
“Accesso ai servizi per aziende e consulenti”, al percorso sopra indicato. 
Dopo avere effettuato l’autenticazione tramite la propria identità digitale - SPID almeno 
di livello 2, CNS o CIE 3.0 - viene proposto un menu di applicazioni nel quale deve essere 
scelta la voce “CIG e Fondi di solidarietà”. 
Dal sottomenu occorre, infine, scegliere la voce “OMNIA Integrazioni Salariali”. 
Il manuale utente in formato .pdf può essere consultato nella home page della 
procedura, alla voce “Documenti”. 
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CONFIMI ROMAGNA NEWS N. 14/2024                               SINDACALE E PREVIDENZIALE 
 

 

INCENTIVO AL POSTICIPO DEL PENSIONAMENTO PER I LAVORATORI DIPENDENTI CHE 
ABBIANO MATURATO I REQUISITI MINIMI PER L'ACCESSO AL TRATTAMENTO DI PENSIONE 

ANTICIPATA FLESSIBILE NELL’ANNO 2024 

 

L’art. 1, c. 140, della legge - di Bilancio 2024 - n. 213/2023 (CONFIMI ROMAGNA NEWS n. 1/2024) 
prevede: “All'articolo 1, comma 286, della legge 29 dicembre 2022, n. 197, le parole: «al comma 
283» sono sostituite dalle seguenti: «all'articolo 14.1 del decreto-legge 28 gennaio 2019, n. 4, 
convertito, con modificazioni, dalla legge 28 marzo 2019, n. 26,»”. 

La citata disposizione, in particolare, coordina la disciplina dell’incentivo al posticipo del 
pensionamento, di cui all’art. 1, c. 286, della legge - di Bilancio 2023 - n. 197/2022 (CONFIMI 
ROMAGNA NEWS nn. 1 e 14 del 2023), con la modifica della disciplina della pensione anticipata 
flessibile prevista dall’art. 1, c. 139, della legge di Bilancio 2024, che ha innovato l’art. 14.1 del d.l. 
n. 4/2019 (convertito, con modificazioni, dalla legge n. 26/2019), estendendo il diritto alla 
pensione anticipata flessibile al raggiungimento, nell’anno 2024, di un’età anagrafica di almeno 
62 anni e di un’anzianità contributiva minima di 41 anni. 

Di conseguenza l’INPS: 

1) ha fornito le istruzioni per l’applicazione della nuova disciplina del trattamento di pensione 
anticipata flessibile, prevista dalla legge di Bilancio 2024, con circolare n. 39 del 27 febbraio 
2024; in particolare, al paragrafo 6, è stato illustrato che, per effetto di quanto dispone l’art. 1, 
c. 140, della legge n. 213/2023, i lavoratori dipendenti, iscritti all’Assicurazione generale 
obbligatoria (AGO) o a forme sostitutive ed esclusive della medesima, che maturano il diritto 
alla pensione anticipata flessibile nell’anno 2024 e scelgono di proseguire l’attività lavorativa 
dipendente, hanno facoltà di rinunciare all’accredito contributivo della quota dei contributi 
previdenziali a loro carico relativi all’Assicurazione generale per l'invalidità, la vecchiaia e i 
superstiti (IVS) o a forme sostitutive ed esclusive della medesima; 

2) con il messaggio n. 1107 del 14 marzo scorso, ha: 

a) precisato che per i soggetti che maturano il diritto alla pensione anticipata flessibile 
nell’anno 2024, tale esonero contributivo non può avere una decorrenza antecedente al: 

- 2 agosto 2024, per i lavoratori dipendenti di un datore di lavoro privato, ove il trattamento 
pensionistico sia liquidato a carico della Gestione esclusiva dell’AGO; 

- 1 settembre 2024, per i lavoratori dipendenti di un datore di lavoro privato, ove il trattamento 
pensionistico sia liquidato a carico di una Gestione diversa da quella esclusiva dell’AGO; 

- 2 ottobre 2024, per i dipendenti delle pubbliche Amministrazioni di cui all’art. 1, c. 2, del d.lgs. 
n. 165/2001, ove il trattamento pensionistico sia liquidato a carico della Gestione esclusiva 
dell’AGO; 

- 1 novembre 2024, per i dipendenti delle pubbliche Amministrazioni di cui all’art. 1, c. 2, del 
d.lgs. n. 165/2001, ove il trattamento pensionistico sia liquidato a carico di una Gestione diversa 
da quella esclusiva dell’AGO; 

b) rinviato, per tutto quanto non diversamente ivi illustrato, alla circolare n. 82 del 22 settembre 
2023, con la quale sono state fornite indicazioni per la gestione degli adempimenti previdenziali 
connessi all’incentivo al posticipo del pensionamento, e al messaggio n. 2426 del 28 giugno 
2023, relativo alle istruzioni per la presentazione telematica delle domande per il predetto 
incentivo. 
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https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:legge:2022-12-29;197~art1-com286
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:decreto.legge:2019-01-28;4
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:legge:2019-03-28;26
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2024.02.circolare-numero-39-del-27-02-2024_14493.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2024.02.circolare-numero-39-del-27-02-2024_14493.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.09.circolare-numero-82-del-22-09-2023_14269.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.09.circolare-numero-82-del-22-09-2023_14269.html
https://www.lavorosi.it/prestazioni-previdenziali/pensioni/inps-mess-n-2426-del-28062023-domande-per-la-richiesta-di-incentivo-al-posticipo-pensionamen/#:~:text=2426%20del%2028.06.2023%20l,flessibile%20(c.d.%20Quota%20103)
https://www.lavorosi.it/prestazioni-previdenziali/pensioni/inps-mess-n-2426-del-28062023-domande-per-la-richiesta-di-incentivo-al-posticipo-pensionamen/#:~:text=2426%20del%2028.06.2023%20l,flessibile%20(c.d.%20Quota%20103)

